

走进滨海新区

责任编辑:龚维松 栗蓉 美编:许华清 2006.12.21 星期四 邮箱:zyw@ssnews.com.cn 电话:021-38967524 上海证券报

创新为先 滨海新区蓄势新发展极

中共中央关于“十一五”规划的建议、《国务院关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》、国务院对天津城市总体规划修编的批复,三个重量级文件,让滨海新区从天津——一座曾经淡出公众视野的城市,在2006年重新回到全世界的聚光灯下,而滨海新区和天津的经济地理位置和功能由此重新确定。

2006年滨海新区开发开放纳入国家发展战略,成为继深圳特区、上海浦东之后中国增长的第三个发展极,天津亦欲借此复兴北方经济中心的地位,而国家战略赋予滨海新区的是要以创新的方式走出一条区域发展的新模式。

趁国家政策利好之机遇,资本市场亦相当关注滨海板块、天津的发展,11月5日上海证券报开始对天津滨海新区进行多次调查,时间跨度近两月,试图解剖天津滨海产业生态,揭示天津滨海新区开发开放如何创新区域发展模式,如何开犁综合改革这块试验田,为国内区域发展提供借鉴、为投资者提供参考。



国内外金融机构争相入驻滨海新区金融街 资料图

本报记者 罗小军

对于滨海新区国家战略的理解,此前戴相龙在《求是》撰文指出:“从1994年起,经过十多年的开发建设,天津滨海新区已经具备了进一步加快发展的条件和基础,是继深圳经济特区、浦东新区之后,又一带动区域发展的新的经济增长极。”

天津各界称之为“中国增长第三极”。而国务院《意见》特别指出,推进天津滨海新区开发开放的主要任务是,以建立综合配套改革试验区为契机,探索新的区域发展模式,为全国发展改革提供经验和示范。

不一样的模式

其实,增长第三极在戴相龙看来已经是一个事实,戴相龙11月在《求是》明言“天津滨海新区是……又一带动区域发展的新的经济增长极”。

那么天津滨海开发开放如何走出区域发展的新模式?国务院《意见》指出:“天津市市政府要进一步研究,细化滨海新区综合配套改革试点总体方案和金融、土地改革等专项方案,并按照有关程序报批后实施。”

天津市发改委官员对上海证券报表示,“我们原来的研究中没有对外开放的门户这一条,这是国务院特别加上去的”。对此,天津市发改委主任、滨海新区综合改革领导小组办公室主任李亚力对上海证券报表示“我们感到责任重大,沉甸甸的压力”。

戴相龙上月会见外资银行代表时表示,天津滨海新区今后是国家改革发展的一个非常重要的地区,有1270平方公里的盐碱地可以作为工业用地,靠着两个直辖市和新疆、内蒙以及中亚地区的广大腹地,“这些优势集中在一起,国家才决定把天津纳入国家发展战略”。

戴相龙还进一步解释,去年六月份到今年六月份,中央国务院一共开过七次会议,对天津滨海新区进行研究,因此滨海开发开放“不是我们天津市的战略,也不是我们天津要来的”。天津滨海新区纳入国家发展战略的原因“有三句话”,即三个有利

于,“有利于参与经济全球化,有利于协调区域发展,有利于探索区域发展的模式”。

然而,滨海开发开放的国家

战略意图既不限于支持天津成

为北方经济中心,也不止于创造

出增长的第三极,而是要滨海新

区的开发开放创新出区域发

展的新模式。

国务院《意见》指出,推进天

津滨海新区开发开放的主要任

务是,以建立综合配套改革试

验区为契机,探索新的区域发

展模式,为全国发展改革提

供经验和示范。

国家战略意图

如果说将天津定位为北方

经济中心更多的是天津的期待,

而滨海新区开发开放则更多的

是国家战略。

天津市一位官员对上海证券

报表示,“我们原来的研究中

没有对外开放的门户这一条,这

是国务院特别加上去的”。

对此,天津市发改委主任、滨海

新区综合改革领导小组办公室

主任李亚力对上海证券报表示

“我们感到责任重大,沉甸甸的

压力”。

戴相龙上月会见外资银行代

表时表示,天津滨海新区今后

是国家改革发展的一个非常重

要的地区,有1270平方公里的盐

碱地可以作为工业用地,靠着两

个直辖市和新疆、内蒙以及中

亚地区的广大腹地,“这些优势

集中在一起,国家才决定把天津

纳入国家发展战略”。

戴相龙还进一步解释,去年

六月份到今年六月份,中央国

务院一共开过七次会议,对天津

滨海新区进行研究,因此滨海

开发开放“不是我们天津市的战

略,也不是我们天津要来的”。

天津滨海新区纳入国家发展

战略的原因“有三句话”,即三个有利

素、辐射经济能量的中枢,进而创新区域发展模式,这已成为此次滨海新区综合改革试验的国家战略用意。

谈起区域发展模式,一个不可回避的事实是,深圳开发开放10余年后,1992年左右形成以珠三角为核心的第一轮土地泡沫,引起国家宏观调控。随即1992年浦东开发开放,同样是10余年后中国第二轮房地产泡沫到达高潮,上海成为核心,对宏观经济和区域发展形成影响,而上海正经历的一场变化尚未结束;随之滨海新区开发开放轰轰烈烈启动。

对于宏观经济波动和宏观调控,天津市一家排名靠前的国资背景上市公司董事长表示“经济的波动不可避免,如果担心调控,那就没有发展”,目前,天津市上市企业一共25家。

天津滨海从一开始是否可

以走出一条不同的道路呢,这不

仅是天津地方的选择,更是考

验国家宏观调控和区域发展战

略的智慧。

创新招数

根据国务院《意见》,天津滨

海要以综合配套改革试验区为

契机,探索新的区域发展模式。

赫然位列前两位的抓手仍然

是金融和土地,但要求是创新。

天津市一位官员披露,目前

滨海新区土地利用方面的特

殊仅仅在“新增用地速度方

面,比如全国10%,滨海可能可以

18%至20%”,“用地程序方面并

没有差别”,而民间众多金融机

构积极呼吁天津借此创新机

会推进“土地证券化”,以防止房

地产价格短期内高企,避免珠

三角和长三角重复演绎的房地

产故事,据悉此建议已经提交

中央。

而戴相龙在2003年上任天津

市后的第一个政府工作报告

中就明确提出,要加快发展金融、物流、商贸会展、房地产四个主导产业,金融被列在了第一位,并取得一系列突破。而对于通过土地经营城市,戴相龙曾如此表示,只要政企分开,土地收购房公开竞拍,收益部分政府还贷,政府调控房价上涨,通过信贷来促进城市基本建设的效果就非常好。戴相龙亦曾公开承诺不会用过量的贷款创造政绩,而给天津市和他的后任带来沉重债务负担。

对于天津是否会重复广东和上海发展的故事,南开大学经济学院教授钟茂初对上海证券报指出:“某个阶段要快速发展,必然会这样,天津这几年基础设施改善很大”,而“天津财政资金很少,靠什么?靠土地换资金,靠土地来换资金来快速发展,要么快速发展然后放缓下来,要么慢慢发展。”

的确,天津这两年财政收入突飞猛进,2001年天津市财政收入304亿元,2002年达到375.8亿元,2005年达725亿元,“今年可

能突破900亿元,都是实实在在的”。

而对于创新,天津市发改委

领导表示,“创新涉及的不仅

是一件具体的事,而是体制、

还有相关的法律法规和规章制度……特别是当涉及到法律法规和规章的时候,要加以改变,必须履行一定的程序,非常复

杂。”

天津市官员表示,当前最棘

手的问题是行政体制改革方

面,滨海新区并非独立行政建制,

新区管委会属于市政府派出机

构,而区内有塘沽、汉沽、大沽三

个行政区,派出机构如何协调三

大行政区进行改革是一个重大创

新课题。

一切尚在探索中,人们期待

的是,天津从而天津滨海新区会

否走出不一样的天空?



解读新发展极

周立群(南开大学经济学院院长,博导)

深圳、浦东、滨海是中国的三个发展极,也是解读中国二十八年历史巨变之关键点。

不解读深圳,无法理解上世纪80年代中国之改革开放;不解读浦东,无法把握90年代中国向市场经济的深刻转型;不解读滨海,无法预见中国未来之发展。

三个发展极是中国对接国际

竞争的三大平台,也带动着东部

三大区域率先实现现代化,进而带动中西部地区发展的先行区。

滨海新区是一个全新概念,它的外延是京津冀、环渤海,这一区域不仅是国际产业转移的承接地,也是对接国际竞争的桥头堡。

它在东北亚的崛起,孕育着中国新一轮的国家战略——参加国际竞争的新基地、新通道。

滨海新区作为新发展极,不仅是其特有优越区位和历史发展积淀,更重要的是它的崛起将引领和带动京津翼、环渤海区域经济的发展。

有别于深圳和浦东,“承南启北”、“以东带西”——滨海新区在国家战略中的重新定位,蕴含着北方地区发展新的起点。它的创新与发展不仅承担着带动区域发展和参与国际竞争的重任,而且要在和谐社会的构建中走出一条前人未走过的道路。

我们憧憬着第三个发展极的崛起与未来,因为,新发展极的使命不仅要承接,而且要应战;不仅要创新,而且要扩散;不仅要构建,而且要示范。



第三个发展极的历史使命

钟茂初(南开大学经济学院教授,博导)

从中央政府积极推动滨海新区开发开放的各种政策举措来分析,天津滨海新区肩负着推动中国经济进一步发展、进一步改革开放的历史使命,具体包括:

一、展开综合配套改革试验

《国务院关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》重点强调的就是综合配套改革试验。

改革重点包括鼓励天津滨海新区进行金融改革和创新。在金融企业、金融业务、金融市场和金融开放等方面的重大改革,原则上可安排在天津滨海新区先行先试;支持天津滨海新区进行土地管理改革。在有利于土地节约利用和提高土地利用效率的前提下,优化土地利用结构,创新土地管理方式,加大土地管理改革力度;推动天津滨海新区进一步扩大开放,设立天津东疆保税港区;给予天津滨海新区一定的财政政策扶持。

二、构建优势产业集群

滨海新区近期主要突破的方面是:一是在新的工业化阶段着力培育自主创新技术和自主品牌;二是通过滨海新区的聚集,以产业发展创新,形成引领中国乃至引领世界的工业产业。三是产业发展有所选择,排除落后的、效率低下的、对生态环境和资源有负面影响的、难以形成产业链的产业;四是吸引、培育国家级

的产业技术创新基地,从而带动全国的产业创新能力。

三、打造对外开门户

天津滨海新区在探索开放新模式的方面要起到以下作用:一是迅速适应入世过渡期结束后我国将在更大程度上融入国际经济、并将受到世贸规则的约束、原来特区和开发区等实施的一些优惠政策将逐步淡出的新形势,探索对外开放的新思路和新模式。二是把握处于东北亚经济圈的中心地带的机会和优势,积极参与并推动东北亚区域合作和发展。三是把握作为欧亚大陆桥东部主要起点的有利条件,强化中国与中亚、欧洲国家的紧密经济联系,起到辐射带动中国北方融入全球化的进程、形成“海路与陆路并举”的开放性经济的作用。

四、探索科学发展的新路径

通过滨海新区的实践和探索,寻求节约资源型、生态型的经济发展模式。滨海新区不仅承担着新时期中国发展和改革的引领与探索作用,而且也承担着中国发展节约型循环经济的引领与探索作用。



三个发展极实现接力跑

吴浙(南开大学城市与区域经济研究所副所长、副教授)

当改革的接力棒从深圳经济特区经上海浦东新区再传递到天津滨海新区手中的时候,滨海新区所面临的发展条件,与20世纪70年代末深圳经济特区建立和20世纪90年代初开发开放浦东新区时已经有了很大的不同。

从外部环境来看,随着中国加入WTO,全球经济一体化所带来的效用和冲击都在逐渐减缓,加快自主创新、落实科学发展观

观、构建和谐社会,已经成为我

国当前面临的主要任务。